

第十一届"鲁迅青少年文学奖"大奖获得者曹文钰: 我们写作, 其实是在"发出声音"

华东师范大学第二附属中学(紫竹校区)高二的曹文钰同学摘得第十一届鲁迅青少年文学奖(上海地区)大奖。她在颁奖现场说:"我们写作,其实是在'发出声音'。我们幸运有文字这样的载体,幸运身处文字能够被传播的时代,幸运能够聆听到各种美妙的想法,幸运有足够多的倾听者。"

她在比赛的现场作文《告别》中写道:"对,十八岁不是什么立即奏效的魔法,而是一只在后面追赶着你跑的怪兽。从前,我以为十八岁后的世界是'完美之地'。我为了追寻朝霞、夕阳,目睹伟人的英姿和英雄的背影。为问的跑,但现在我突然想停下来了。我想我在之前的某一天和自己说过'珍重,再见'了。你去完美之地好好过,我去别处看看,有缘会汇合,在仙境里。"她用精准的语言勾画出在十八岁到到来之际,少男少女们紧张、憧憬、希翼的复杂心情,优美文采获得评委老师的一致好评。

在典礼现场,曹文钰阐释了写作对于青少年群体的意义:"我们写作,其实是在'发出声音'。我们幸运有文字这样的载体,幸运身处文字能够被传播的时代,幸运能够聆听到各种美妙的想法,幸运有足够多的倾听者。



◆获奖作品欣赏

告别

文/曹文钰

我想我大概真的就要十八 岁了,很快,毕竟没有人抵挡得 住时钟往前走。

以前我是个从不抗拒十八岁的人。以前只是单纯觉得十八岁的话很快就高中毕业了,有时间画画了,去旅行了,去寻找真的"灵魂伴侣"了。小时候觉得十八岁自带魔咒,好像从那之后人就会突然长大,变得好看,生活也七彩多样。

但又好像不是,"是错觉吧"!看着小时候天真的日记感叹!我要十八岁了,但现在身陷数理化好像麻木了,生活没看到什么翻天覆地的变化,每天浑噩噩患得患失,"我……长大了吗?"

窗外太阳很好, 鸟儿立在 枝头, 它们有清脆的好歌喉。 我突然想起小时候就是觉得鸟 儿叫声很好听, 才"哀求"父母 让我养了两只鹦鹉。当然, 一 开始是我拍着胸脯保证, 一天 喂两次食, 换一次木屑和水。 但逐渐都是我母亲亲力亲为, 在于我,不闻以外,甚至的是,没多久我便觉觉我们更是,没多久我便觉是时间的。我是吃了。只记得父童,我们是欢顾问了。只记得父童,我们是欢顾问我还养过后,放免子,就后死在我家阳。在我家阳。至此我看,也暂时不会动手了。的使我现在。这个点我。他我们幸福,也暂时不起的。

这么说来,我大概终于懂了,"爱是想要触碰但又收回的手"吧。"对吧?"我企图问窗外的鸟,它沉默了。

大概就在上个星期,我们班主任主动回避,邀请一位没比我们大多少的实习老师谈"早恋"的问题。她说我们要十八岁了,有些事情要慎重一点。

我以前是个极其喜欢童 话故事的人,比起标新立异的

结局,我就是偏爱"俗套"的大 团圆。小时候大人夸你爸爸 真好,我就说"那我也要嫁给 爸爸。"现在我发现爸爸果然 更爱妈妈一些,出去散步我永 远都是落在后面的。初中时我 说我要找长得好看、有学问、礼 仪周正……的男孩子,像少女 漫最泛滥的情节和他在神社下 躲雨,在天台上午睡,谈一场让 大家都羡慕的恋爱,轰轰烈烈 的那种。现在想来真是痴人的 白日梦。现在的我坚信"门当 户对",该学习的年纪好好学 习,急不得、以后再躲不开。许 多人总瞧不起高中生谈情说 爱,但我觉得别小看我们呀。 虽然我从未以身试法,但纵观 四周总是让人感慨的。

喜欢到爱,并献身于其中。在 这一点上毫无疑问,和过去的 我背离,越走越远了。

突然,又发现我"精明"了一点,也清醒了一点。

我感谢年初一个契机,一 条让我难过了整整两个月,现 在也亦难平的消息的发表,让 我真切明白什么叫"抓紧时 间"和"遗憾"。和平往往只是 表象。逐渐的我开始大幅接 受一些遗憾的存在,和修正带 没必要哪里都用。比较特别 的是我好像对自己的就业突 然有了灵感,以前有人对我说 "我决定成为医生了",我只是 当玩笑,而当看到她开始在生 物竞赛上努力,看医学书籍, 我意识到这本不是玩笑,我也 没资格笑她,梦想是很漂亮的 东西。做职业规划时大家都 井井有条的,就我很迷茫的样 子,"我大概进错了学校,他们 太认真了"。我安慰自己,却 也担忧。现在的我终于有头绪 了! 不再每天像没睡醒一样, 有了想进的学校,憧憬的就业 方向了。以前那个社会课上 发呆的我被我可算甩到后面 去了。把这事告诉父母后,他

们也感叹道我终于也可能有出息了。

这样细数了数,我还变了 蛮多的。

但我不是个别扭的人,时常会厌恶自己的言语和行为,不合适的选择。从前羞于把不器用的一面给别人看,现在或许也接受了。对,十八岁不或什么立即奏效的魔法,是一只在后面追赶着你跑的怪兽。

从前,我以为十八岁后的 世界是"完美之地"。我为人 世界是"完美之地"。我 身阳,目睹伟 英姿和英雄的背影向前跑,但 英姿和英雄的背下来和 现在我在之前的某一天和 战过"珍重,再见了。你去己 关之地好好过,我去别处 看,有缘会汇合,在仙境里。"

我想我已经踏上岔路上了 路 已经拿出指南针与电商,已经拿出指南针与电商,已经拿出指南针,后 下 我要再坚持逃一会儿呢,我要再坚持逃一会儿呢,我想。同我还没过够呢,我想人同我人一条路上也有进,完美一样告别之后全速前进,管那么的